

ЛЕТОПИСЬ ПОБЕДЫ

В прошлом году наша страна отпраздновала 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Празднование юбилея подарило всем, кто не видел войны, не пережил ее ужасов, много воспоминаний непосредственных участников тех суровых сражений. Воспоминаний о героизме советских воинов, всего народа, защитивших планету от фашизма. Память ветеранов воссоздавала страницы летописи Великой Отечественной в газетно-журнальных публикациях, в фильмах, книгах.

Дорогим подарком читателям стала книга Сурена Мирзояна «Сталинградцы — творцы Победы» (Ереван, издательство «Айастан», 1985 г.). Автор, сам участник описанных в книге событий, проделал огромную работу с архивными материалами, письмами, дневниковыми записями очевидцев, чтобы дополнить ими свои богатые воспоминания и впечатления. Им создан объемный труд, существенно дополняющий наши знания о Сталинградской битве.

О сражении на Волге — одном из кульминационных эпизодов Великой Отечественной войны — создано огромное количество литературы, исторических трудов. Однако С. Мирзоян сумел открыть читателям малознакомые страницы истории Великой Отечественной. Основная часть книги «Сталинградцы — творцы Победы» посвящена сражениям еще на дальних подступах к Сталинграду, а также боевому пути 33-й гвардейской Севастопольской ордена Суворова стрелковой дивизии, 2-го гвардейского Николаевского - Будапештского Краснознаменного, ордена Суворова

механизированного корпуса и других частей 62-й армии — 8-й ордена Ленина и 2-й гвардейских армий.

Эпиграфом к книге взяты слова: «Там, где наступает гвардия, — враг не устоит. Там, где обороняется гвардия — враг не пройдет». И целостная картина героического сражения, воссоздаваемая из отдельных боев, отдельных подвигов воинов-гвардейцев, подтверждает эти слова.

Главные герои книги — люди, чьими ратными свершениями ковалась победа над гитлеровскими войсками на Волге, дважды Герой Советского Союза, Маршал Советского Союза В. И. Чуйков, бронейщик 84-го гвардейского полка, участник парада Победы на Красной площади, Герой Советского Союза П. О. Волово, Герой Советского Союза, генерал-майор А. Г. Карапетян и многие другие. В том числе воины, имена которых не так широко известны, но подвиг которых навечно останется в памяти народной — разведчик С. А. Глущенко, десантники отряда В. А. Романенко, гатматчик С. А. Григорян...

Значительное место уделено в книге С. Мирзояна трудовому подвигу советских людей в тылу. На заводах и фабриках, полях и шахтах, вдали от берегов Волги, народ-труженик делал все возможное, чтобы пришла эта победа.

Автор на ярких примерах показывает, что триумфальное завершение битвы — результат массового героизма представителей многочисленных национальностей нашей Родины, защищавших крепость на Волге, свидетельство интернациональной сплоченности народов-братьев.

Новая книга рассказывает о многих героических сынах Армении, участвовавших в Сталинградской битве, сражавшихся бок о бок с русскими и украинцами, грузинами и молдаванами, азербайджанцами и башкирами.

Отдельные главы посвящены описанию хода поисковой работы автора, его послевоенным встречам, поездкам по местам боевых сражений. С. Мирзоян не только представляет вниманию читателей богатый фактический материал, но и заставляет глубоко прочувствовать атмосферу военных лет, непреклонный дух и волю солдат-Свободы. Безусловно, создавая эту книгу, автор как бы заново пережил торжество победных схваток с врагом и горечь утраты боевых друзей. Все это проникло на страницы книги и сделало ее тем более ценной.

Председатель президиума Совета ветеранов 62-й (8-й гвардейской армии) генерал-полковник А. Г. Мережко в своем предисловии к книге «Сталинградцы — творцы Победы» пишет: «Автор не только обращается к воспоминаниям о тяжелых и грозных днях войны, но и на основе пережитого убедительно говорит нашей смене, по-отечески наставляет ее помнить о тех, кто отдал жизнь за наше счастливое будущее, быть достойными наследниками героев Великой Отечественной войны, быть настоящими патриотами - интернационалистами и бороться за мир на Земле, а если потребуется — защитить Родину с достоинством и честью...».

В этом особое значение книги для молодого читателя.

Н. БОРЯН.